

Региональные особенности демографических процессов в магаданской области

Е.А. Труш

*ФГБОУ ВО «Северо-Восточный государственный университет», доцент
кафедры экономики, к.э.н., г. Магадан, Россия*

А.А. Семенова

*ФГБОУ ВО «Северо-Восточный государственный университет, студент,
г. Магадан, Россия*

Р.Ю. Козлова

*ФГБОУ ВО «Северо-Восточный государственный университет, студент,
г. Магадан, Россия*

rimma5lk@mail.ru

Аннотация. Демографическая политика государства является одной из ключевых сфер управления, которая направлена на регулирование и контроль демографических процессов в обществе. Она ставит своей целью обеспечение устойчивого развития региона путем достижения оптимального состава и численности населения, а также сокращение демографических угроз и проблем. В рамках анализа рассматриваются ключевые демографические показатели региона, включая уровень рождаемости, смертности, естественный прирост населения, миграционные процессы, а также возрастную и половую структуру населения. Изучается историческая динамика демографических процессов в регионе, а также влияние социально-экономических факторов на демографическую ситуацию. Особое внимание сосредоточено на вопросах депопуляции и старения населения в данной области.

Ключевые слова: население, демографические процессы, рождаемость, демографическая политика, продолжительность жизни, естественный прирост населения.

Расположенная на северо-востоке России, Магаданская область является одним из субъектов РФ, относящимся к районам Крайнего Севера. Магаданская область входит в состав Дальневосточного федерального округа. Магаданская

область – это регион на северо-востоке России, известный своими суровыми климатическими условиями и богатыми природными ресурсами.

Магаданская область отличается крайне низкой плотностью населения, являясь одним из самых малонаселенных регионов России. Согласно данным Росстата, на начало 2024 года в области проживало всего 133 387 человек, что соответствует плотности населения всего 0,29 человека на квадратный километр. Региональные особенности демографических процессов включают различия в уровне рождаемости, смертности, прироста и убыли населения, продолжительности жизни и других показателях в разных регионах.

Некоторые региональные особенности демографических процессов в Магаданской области:

1. Возрастная структура населения показывает, что в регионе наблюдается более высокая доля трудоспособного населения и людей младше трудоспособного возраста по сравнению с общими показателями по России.

2. Демографическое старение населения объясняется тем, что пожилые люди вынуждены оставаться в сложных северных условиях, поскольку у них недостаточно средств для переезда и покупки жилья в других частях страны.

3. Низкая плотность населения. Слаборазвитость инфраструктуры отдалённых территорий области создаёт проблему территориальной доступности услуг для жителей и приводит к удорожанию социальных услуг, особенно на периферии.

4. Миграционный отток населения. Наибольший отток отмечался с 1995 по 2000 годы, основной причиной было ухудшение экономической ситуации в области.

5. Особенности рождаемости. В структуре рождаемости больше вторых и третьих детей, и динамика положительная по отношению с предыдущим периодом.

Демографическая ситуация в Магаданской области имеет ряд особенностей, обусловленных историческими, социально-экономическими и природно-климатическими факторами. [2, с.7]

Исторические факторы

Магаданская область была образована в 1953 году в результате деления Хабаровского края. Согласно переписи 1926 года, население территории нынешней Магаданской области составляло около 7 тысяч человек. Однако к 1939 году, благодаря деятельности треста Дальстрой, который применял

труд заключенных для золотодобычи, численность населения увеличилась до 152 тысяч человек. В 1930-1950-е годы в область прибыло большое количество заключенных и вольнонаемных работников, привлеченных на строительство и эксплуатацию лагерей ГУЛАГа. После закрытия лагерей в 1956 году часть населения покинула область, однако значительное число людей осталось и образовало костяк населения Магаданской области.

Социально-экономические факторы

Экономика Магаданской области во многом зависит от добычи и переработки полезных ископаемых, в первую очередь золота и серебра. В 1990-е годы в связи с экономическим кризисом и закрытием многих предприятий произошел резкий отток населения из области. Несмотря на некоторую стабилизацию в последние годы, численность населения растет очень медленно. Переход к рыночной экономике в 90-х годах прошлого века оказал глубокое влияние на социально-демографическую ситуацию не только в Магаданской области, но и во всей России. В этот период в регионе наблюдались негативные демографические изменения, ставшие прямым следствием экономических преобразований.

Природно-климатические факторы

Расположенная на северо-востоке России, Магаданская область находится в зоне вечной мерзлоты, характеризующейся суровым климатом с долгими холодными зимами и коротким летом. Такие условия оказывают отрицательное воздействие на здоровье и продолжительность жизни местных жителей.

Рассмотрим основные демографические показатели Магаданской области и их уровни (см. табл. 1). [1, с.20]

Таблица 1

Основные демографические показатели

1	Рождаемость	Уровень рождаемости в Магаданской области ниже среднего по России. В 2024 году коэффициент рождаемости составил 7,5 промилле, что ниже общероссийского показателя (10,0 промилле). Низкий уровень рождаемости обусловлен рядом факторов, в том числе неблагоприятными климатическими условиями, высокой стоимостью жизни и отсутствием перспектив для молодежи.
---	-------------	---

2	Смертность	В 2024 году коэффициент смертности составил 14 промилле, что выше общероссийского показателя (12,4 промилле). Высокий уровень смертности обусловлен прежде всего неблагоприятными климатическими условиями, низким уровнем жизни и проблемами с доступностью медицинской помощи.
3	Естественный прирост населения	Магаданская область проблему отрицательного естественного прироста населения, что свидетельствует о том, что уровень смертности превышает уровень рождаемости. В 2024 году естественная убыль населения составила -6,5 промилле, что выше, чем в среднем по России.
4	Миграционные процессы	В 1990-е годы в связи с экономическим кризисом произошел массовый отток населения из области. В последние годы наблюдается некоторая стабилизация миграционных процессов, однако область по-прежнему остается одним из регионов России с отрицательным миграционным сальдо.
5	Возрастная и половая структура населения	В Магаданской области наблюдается высокая доля пожилых людей, составляющая 21,8% в 2024 году, что превышает среднероссийский показатель (19,7%).
6	Половая структура населения	В Магаданской области наблюдается дисбаланс в половой структуре населения: женщин больше, чем мужчин. В 2024 году было зарегистрировано 62591 мужчин и 77558 женщин. Такое соотношение обусловлено высокой смертностью среди мужчин и миграционным оттоком мужского населения из региона.

Магаданская область сталкивается с серьезными демографическими проблемами, вызванными низкой плотностью населения, устойчивым оттоком жителей, низкой рождаемостью и высоким уровнем смертности. Эти факторы

ведут к сокращению численности населения, старению общества и дефициту рабочей силы (см. табл.2). [5, с.18]

Таблица 2

Основные демографические особенности

№	Особенность	Характеристика
1	Низкая плотность населения	Магаданская область является одним из наименее населенных регионов России.
2	Устойчивый отток населения	В течение многих лет наблюдается отток населения из области, связанный с неблагоприятными климатическими условиями, ограниченными возможностями трудоустройства и невысоким уровнем жизни.
3	Невысокая рождаемость	В области низкий уровень рождаемости, что также способствует снижению численности населения.
4	Высокая смертность	Смертность в области выше, чем в среднем по России, что также обусловлено суровыми климатическими условиями и неблагоприятными факторами окружающей среды.

Отток населения из Магаданской области обусловлен несколькими факторами:

1. Неблагоприятный климат: суровые условия с продолжительной зимой.
2. Ограниченные возможности трудоустройства: большая часть населения занята в добывающей промышленности, которая характеризуется нестабильностью и сезонностью.

Демографическая ситуация в регионе отличается рядом существенных проблем, включая уменьшение численности населения вследствие миграционного оттока и низкого уровня рождаемости. Также наблюдается старение населения, что связано с снижением рождаемости и утратой молодого поколения, а кроме того, существует нехватка рабочей силы, вызванная уменьшением количества трудоспособного населения. (см. рис.1) [14, с.23]

Таблица 3

Проблемы демографической ситуации Магаданской области

Проблемы демографической ситуации	
Снижение численности населения	Отток населения и невысокая рождаемость приводят к снижению численности населения области.
Старение населения	Снижение уровня рождаемости и миграция молодежи ведут к росту доли пожилого населения.
Нехватка рабочей силы	Снижение численности населения усложняет ситуацию с рабочей силой в области

Для улучшения демографической ситуации в Магаданской области необходимо предпринять ряд мер:

1. Стимулирование экономического роста: создание новых рабочих мест путем развития новых отраслей и улучшения инвестиционного климата.
2. Создание благоприятных условий для жизни: улучшение экологической обстановки, развитие туризма и рекреационных зон.
3. Поощрение рождаемости: введение финансовых и социальных стимулов для семей с детьми. [3, с.15]

Выводы

Основной проблемой демографического развития Магаданской области является депопуляция и старение населения. Для решения этой проблемы необходимо принимать меры по повышению уровня рождаемости, снижению смертности и привлечению мигрантов.

Повышение уровня рождаемости может быть достигнуто за счет улучшения условий жизни молодых семей, предоставления им финансовой и жилищной поддержки, а также развития системы дошкольного образования.

Снижение смертности может быть достигнуто за счет улучшения качества медицинского обслуживания, развития профилактической медицины и здорового образа жизни.

Привлечение мигрантов может быть достигнуто за счет создания благоприятных условий для их проживания и работы, а также развития программ переселения из других регионов России.

Помимо решения демографических проблем, в Магаданской области необходимо развивать экономику, создавать новые рабочие места и улучшать инфраструктуру. Это позволит привлечь в регион новых жителей и остановить отток населения.

Список литературы

1. Андрюшина Е.В., Луценко Н.О. Государственная политика по стимулированию рождаемости: зарубежные практики и уроки для современной России // Власть. 2020. Т. 28. № 5. С. 235-240. DOI 10.31171/vlast.v28i5.7609.
2. Александрова, И.Н. Демографическая политика и её роль в устойчивом развитии государства // Демографическое обозрение. – 2023. – №2. – С. 45–54.
3. Белкин, А.С. Демографическая политика государства: теоретические подходы и практические механизмы реализации // Демографический журнал. – 2023. – Т. 45. – № 3. – С. 78–88.
4. Буланова М. А. Оценка результативности демографической политики по стимулированию рождаемости (на примере Дальневосточного федерального округа) // Власть и управление на Востоке России. 2022. № 2 (99). С. 61–72.
5. Вишневский А. Демографическая история и демографическая теория. Litres, 2022.
6. Даричева Е.С. Реализация демографической политики за рубежом: теория и практика // Актуальные проблемы науки и практики: Гатчинские чтения – 2020: Сборник научных трудов по материалам VII Международной научно-практической конференции, Гатчина, 22 мая 2020 года. Гатчина: Государственный институт экономики, финансов, права и технологий, 2020. С. 387–390.